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Постановка проблеми. Складна конкурентна боротьба між лікеро-горілча-
ними підприємствами вимагає від виробників появи нових методів управ-
ління та вдосконалення інформаційних систем їх підтримки. Останнім часом
для створення ефективної системи управління підприємством досить широко
використовується процесний підхід, організаційною передумовою застосу-
вання якого є виділення бізнес-процесів.

Створення результативної моделі управління діяльністю із забезпечення
якості продукції на основі процесного підходу вимагає визначити реальні
витрати на виробництво продукції та на її якість. Це дозволить оцінити при-
бутковість різних видів продукції шляхом формування управлінської інфор-
мації про величину та вартість ресурсів, необхідних для забезпечення якості
продукції для кожного бізнес-процесу підприємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі застосування процес-
ного підходу в управління підприємством приділяли увагу такі вчені, як:
А.М. Бортнік [1], Г. Ватсон [7], В.А. Верба [2], О.М. Гребешкова [2], В.Г. Еліфе-
ров [5], Й. Кондо [7], Т. Конті [7], Л.А. Малишева [10], М.Е. Портер [11],
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В.В. Репін [5], Л.В. Тірбах [13]. Питанням фундаментального переосмислення
і радикального перепроектування бізнес-процесів для досягнення суттєвих
покращень у таких ключових для сучасного бізнесу показниках результатив-
ності як витрати, та якість розглядали Н.М. Абдикеев [12], О.В. Виноградова
[3], Т.П. Данько [12], С. В. Ільдеменов [12]. Класифікацію бізнес-процесів, їх
сутність досліджували Т.В. Гавриленко [4], В. Івлєв [6], О.А. Лисенко [8],
Л.Г. Ліпич [9], Л.К. Павленко [4], Т. Попова [6], Л.О. Ющишина [9]. 

Невирішені частини проблеми. Аналіз наукових публікацій показав, що по-
за увагою вчених залишились питання управління витратами на забезпечен-
ням якості лікеро-горілчаної продукції на основі процесного підходу. Зазна-
чене зумовлює актуальність дослідження даного питання.

Метою дослідження є визначення доцільності застосування процесного
підходу для підвищення ефективності управління витратами на забезпечення
якості лікеро-горілчаної продукції. 

Основні результати дослідження. Вперше ідея використання процесного
підходу до опису діяльності підприємства розглядалася в теорії адміністра-
тивного управління А. Файоля (1916 р.). Проте визнання даний підхід отримав
лише в кінці ХХ ст., коли поширений функціональний підхід до організації
виробництва й управління підприємством перестав бути ефективним. На під-
твердження цього можна навести вислів Т. Конті: «Введення процесного під-
ходу означає відмову від підходу до менеджменту якості на основі бюрокра-
тичних процедур на користь гнучкішого, інтегрованого менеджменту компа-
нії, як «ланцюга цінностей», націлених на оптимізацію результативності і
гнучкості її роботи» [7].

Процесне управління відрізняється від функціонального тим, що виділяє
поняття «бізнес-процес» як послідовність дій, націлену на досягнення кінце-
вого, вимірного і конкретного результату.

Для запровадження процесного підходу в управлінні якістю продукції на
підприємстві використовується методика, яка передбачає такі етапи [13]:

- збір даних, що стосуються якості продукції; 
- виявлення ланцюжків створення цінностей (процеси виготовлення

продукції та надання їй якісних характеристик);
- реєстрація внутрішньофірмових процесів, на яких відбувається забез-

печення якості продукції; 
- визначення значимості процесу для забезпечення якості продукції; 
- виявлення проблем, пов'язаних з процесами, які відповідають за якість

продукції; 
- встановлення власників процесу – працівників, які відповідають за

якість продукції;
- оцінка та оптимізація впровадження процесного підходу до управління

якістю продукції. 
Більш детально зупинимось на етапі визначення значимих процесів для

забезпечення якості продукції на прикладі лікеро-горілчаного підприємства.
До перерахованого слід додати, що реалізація процесного підходу в управ-

лінні лікеро-горілчаним підприємством вимагає виявлення основних і друго-
рядних бізнес-процесів. 
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Основним критерієм розподілу бізнес-процесів на основні та допоміжні є
характер впливу (прямий чи опосередкований) на вихідний результат процесу
та його значення у створенні цінності для споживача [2]. Так, основні бізнес-
процеси, орієнтовані на виробництво продукції, представляють цінність для
клієнта та забезпечують отримання доходу для підприємства. Допоміжні
бізнес-процеси (у різних джерелах – підтримуючі [4], забезпечуючі [1], вто-
ринні [8]), призначені для виконання основних бізнес-процесів і забезпечу-
ють ресурсами всі бізнес-процеси підприємства. Група бізнес-процесів управ-
ління, результатом яких є скоординована та ефективна організація виконання
бізнес-процесів двох попередніх груп, здебільшого розглядається як складова
частина основних та забезпечуючих бізнес-процесів [5]. В основі побудови
технології виконання процесів управління лежить концепція контролінгу, яка
дозволяє сформувати повний цикл управління підприємством, починаючи від
стратегічного планування до аналізу причин відхилень від плану і формування
управляючих дій [6].

У науковій літературі представлено значну кількість підходів до структу-
ризації бізнес-процесів, порівняльна характеристика яких наведена у табл. 1. 

Очевидно, що серед науковців відсутній однозначний підхід до структу-
ризації бізнес-процесів. Наприклад, у М. Портера [11] та А.М. Бортніка [1]
спостерігається суперечливість поглядів щодо необхідності виділення бізнес-
процесів «управління» у самостійну групу. Щодо бізнес-процесу «логістика»,
А.М. Бортнік [1] відносить його до основних бізнес-процесів, а Н.М. Абди-
кеєв [12] – до допоміжних. На практиці перелік і межі бізнес-процесів вста-
новлюються підприємством індивідуально, в залежності від виду діяльності та
стратегічних цілей.

На основі проведеного аналізу літературних джерел за темою дослідження
та основної діяльності лікеро-горілчаних підприємств було виділено бізнес-
процеси, кожен з який відіграє конкретну роль у загальному механізмі управ-
ління підприємством (табл. 1). Організація управління якістю продукції пе-
редбачає визначення процесів, передумов отримання заданого результату та
взаємозв'язок між цими процесами. 

Процесний підхід до управління підприємствами взагалі, і лікеро-
горілчаними зокрема, передбачає тісний зв'язок усіх бізнес-процесів, на яких
за допомогою певних технологій «входи» (ресурси) перетворюються на «вихо-
ди» (результат) (рис. 1) і надають цінних якісних властивостей продукції для
внутрішніх і зовнішніх споживачів та істотно впливають на формування кон-
курентних переваг підприємства [9]. 

На лікеро-горілчаному підприємстві основні бізнес-процеси виникають
під час виготовлення продукції та характеризуються найбільшим споживан-
ням ресурсів підприємства. 

Слід зазначити, що розгляд системи формування витрат на основі про-
цесного підходу дозволить в повному обсязі отримувати всю необхідну інфор-
мацію, яка б в подальшому з максимальною ефективністю використовувалась
в практичній діяльності підприємств. Важливим є забезпечення менеджерів
інформацією, яка дозволить приймати рішення щодо доцільності здійснення
бізнес-процесів, на яких відбувається забезпечення якості продукції та
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ефективності використання при цьому ресурсів. Такі процеси своїм функціо-
нуванням визначають стан всієї організаційної системи підприємства [9]. 

Таблиця 1. Порівняльна характеристика підходів до структуризації

бізнес-процесів, авторське групування

Отже, витрати підприємства, які були понесені для забезпечення бізнес-
процесів ресурсами, вважаються витратами бізнес-процесу. 

Від рівня витрат на забезпечення якості продукції, доцільності їх виник-
нення в значній мірі залежать якість виготовленої продукції та ефективність
діяльності підприємства. У зв'язку з цим на перший план виходять питання
раціонального управління витратами на забезпечення якості продукції: не
лише визначення собівартості виробництва продукції, а й визначення чинни-
ків впливу на якість продукції, створення можливостей для прогнозування
відповідних витрат на забезпечення якості продукції та керування ними в
межах кожного бізнес-процесу.
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Рис. 1. Модель бізнес-процесів на лікеро-горілчаному підприємстві,

авторська розробка

Цікавою є пропозиція Л. Малишевої щодо ідентифікації основних і допо-
міжних бізнес-процесів за видами витрат, які генеруються в межах цих про-
цесів [10]. На її думку, тип бізнес-процесів можна визначати на основі аналізу
поведінки витрат при зміні обсягів виробництва продукції за таким принци-
пом: основні бізнес-процеси формують змінні витрати; допоміжні – умовно
змінні витрати, а бізнес-процеси управління породжують постійні витрати.

На думку В.А. Верби, такий підхід до визначення класифікаційних роз-
біжностей у бізнес-процесах не відповідає сучасним методологічним засадам
процесного управління, якими навіть не передбачено застосування термінів
«змінні» та «постійні» витрати [2].

Разом з тим, цінність теорії Л. Малишевої [10] полягає в тому, що вона
встановлює взаємозв'язок між видами бізнес-процесів та характером відпо-
відних витрат. Якщо такий зв'язок дійсно існує, він може бути використаний
для характеристики зазначених витрат. При цьому слід розглянути групування
витрат не тільки за впливом обсягу виробництва (змінні, постійні), але й за
зв'язком між бізнес-процесами і витратами. 

Перевіримо правильність даної методики на прикладі бізнес-процесу
«виробництво» на основі аналізу витрат на забезпечення якості продукції за
впливом обсягу виробництва і способом віднесення на об'єкт витрат. Даний
бізнес-процес складається з низки технологічних стадій, на яких відбувається
формування якості лікеро-горічаної продукції (табл. 2).

Отже, підсумовуючи вище викладений матеріал, очевидно, що розподіл
витрат при зміні обсягу виробництва за Л. Малишевою [10] не виправдовує
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Á³çíåñ-ïðîöåñè óïðàâë³ííÿ 

Þðèäè÷íå 
çàáåçïå÷åííÿ 

Óïðàâë³ííÿ 
ÿê³ñòþ 

Óïðàâë³ííÿ 
ïåðñîíàëîì 

Óïðàâë³ííÿ çîâí³øí³ìè 
çâ’ÿçêàìè  

Óïðàâë³ííÿ ìàòåð³àëüíèìè 
³ ô³íàíñîâèìè ðåñóðñàìè 

Îñíîâí³ á³çíåñ-ïðîöåñè 

Êîíòðîëü ÿêîñò³ 
ãîòîâî¿ ïðîäóêö³¿ 

Âèðîáíèöòâî 

Ïîñòà÷àííÿ  

Ìàðêåòèíã ³ çáóò  

Äîïîì³æí³ á³çíåñ-ïðîöåñè 

Âèðîáíè÷à 
³íôðàñòðóêòóðà 

Ìàòåð³àëüíî-òåõí³÷íå 
çàáåçïå÷åííÿ Îõîðîíà ïðàö³  
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себе для розподілу витрат на забезпечення якості продукції. Бізнес-процес
«виробництво» є основним, а витрати, які формуються під час нього, можуть
бути як змінними, так і постійними. 

Таблиця 2. Структура витрат на забезпечення якості лікеро-горілчаної

продукції для бізнес-процесу «Виробництво», авторська розробка

Метою запропонованого розподілу витрат на забезпечення якості лікеро-
горілчаної продукції є отримання інформації, необхідної для аналізу витрат за
кожним бізнес-процесом підприємства (за окремим видом продукції та за всім
асортиментом продукції, що випускається). Цей розподіл допоможе в орга-
нізації обліку витрат на забезпечення якості продукції на лікеро-горілчаних
підприємствах та складанні внутрішньої звітності про витрати відповідно до
інформаційних потреб управління ними. 

Висновки і пропозиції. Практичне значення проведеного дослідження
полягає у наступному:

1. Методика реалізації процесного підходу на лікеро-горілчаному підпри-
ємстві дозволить визначити значимі процеси для забезпечення якості продукції.
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âèðîáíèöòâà 
Âèòðàòè íà çàáåçïå÷åííÿ ÿêîñò³ 

ë³êåðî-ãîð³ë÷àíî¿ ïðîäóêö³¿ 

Âèä âèòðàò 
çà îáñÿãîì 

âèðîáíèöòâà 
çà â³äíåñåííÿì 
íà îá’ºêò âèòðàò 

1. 

Âîäîï³äãîòîâêà - âèòðàòè íà ïðèäáàííÿ ô³ëüòð³â 
äëÿ î÷èùåííÿ âîäè 

çì³íí³ ïðÿì³ 

- âèòðàòè íà ðåàêòèâè äëÿ ëàáîðà-
òîðíèõ âèì³ðþâàíü âîäè çì³íí³ ïðÿì³ 

- âèòðàòè íà îïëàòó ïðàö³ ïðàö³â-
íèêàì ëàáîðàòîð³¿ 

çì³íí³ ïðÿì³ 
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ñïèðòó 

- âèòðàòè íà ÿê³ñòü ì³ðíèê³â (äëÿ 
ïåðåäà÷³ ñïèðòó ç³ ñïèðòîñõîâèùà 
íà âèðîáíèöòâî) 

ïîñò³éí³ ïðÿì³ 

3. 

Çì³øóâàííÿ 
ðåêòèô³êîâà-
íîãî ñïèðòó ç 
ïîì'ÿêøåíîþ 
âîäîþ 

- âèòðàòè íà ïåðåâ³ðêó ì³öíîñò³ 
ñóì³ø³ ëàáîðàòîð³ºþ çì³íí³ ïðÿì³ 

- âèòðàòè íà ïåðåâ³ðêó îñàäó ì³íå-
ðàëüíèõ ÷àñòîê òà äîäàòêîâà 
ô³ëüòðàö³ÿ (ó ðàç³ ïîÿâè áðàêó) 

çì³íí³  

- âèòðàòè íà ç/ï ïðàö³âíèêàì 
ëàáîðàòîð³¿ 

çì³íí³ ïðÿì³ 

4. 

Êóïàæ (äëÿ 
ïðèãîòóâàííÿ 
ë³êåðî-ãîð³ë-
÷àíèõ íàïî¿â) 

- âèòðàòè íà ïåðåâ³ðêó äîïîì³æíî¿ 
ñèðîâèíè íà ïåðåâèùåííÿ âì³ñòó 
òîêñè÷íèõ åëåìåíò³â, ïåñòèöèä³â, 
ì³êîòîêñèí³â 

ïîñò³éí³ ïðÿì³ 

- âèòðàòè íà ô³ëüòðàö³þ öóêðîâî-
ãî ñèðîïó çì³íí³ ïðÿì³ 

5. Â³äñòîþâàííÿ  - âèòðàòè íà ïåðåâ³ðêó ïîìóòí³í-
íÿ íàï³âôàáðèêàò³â ³ êóïàæ³â 

çì³íí³ ïðÿì³ 

6. 

Ô³ëüòðàö³ÿ  - âèòðàòè íà ô³ëüòðàö³þ êóïàæó 
àêòèâîâàíèì âóã³ëëÿì çì³íí³ ïðÿì³ 

- âèòðàòè íà ô³ëüòðàö³þ êóïàæó 
êâàðöîâèì ï³ñêîì 

çì³íí³ ïðÿì³ 

7. 

Ðîçëèâ òà çàêó-
ïîðþâàííÿ ãî-
òîâî¿ ïðîäóêö³¿ 

- âèòðàòè íà çàáåçïå÷åííÿ ÷èñòîòè 
ïëÿøîê (ìèþ÷³ çàñîáè) çì³íí³ ïðÿì³ 

- âèòðàòè íà çàáåçïå÷åííÿ ÿêîñò³ 
çàêóïîðþâàííÿ ïëÿøîê òà â³äñóò-
íîñò³ áðàêó 

ïîñò³éí³ ïðÿì³ 

 



2. Розподіл діяльності лікеро-горілчаного підприємства на окремі бізнес-
процеси дасть можливість ідентифікувати, виділити непродуктивні витрати на
забезпечення якості продукції, створити необхідну інформаційну базу для їх
планування, контролю, аналізу та коригування. Це надасть можливість менед-
жерам підприємства впливати на об'єкт управління, яким у даному випадку
буде виступати не стільки рівень витрат, скільки самі процеси їх формування. 

3. Застосування процесного підходу дозволить підвищити ефективність
системи управління якістю на лікеро-горілчаному підприємстві.

4. Потребує подальшого дослідження організація та методологія обліку
витрат на забезпечення якості продукції лікеро-горілчаних підприємств.
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